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Data: 7/8/2024  
Início: 9h às 12h  
Ferramenta: Zoom Meeting 

Participantes 

• Alex Fabiane 

• Wellington Cruz 

• Antônio Carlos 

• Valmir Leôncio 

• Flávio Rocha 

• Daniela Monteiro 

• Renato Usier 

• Felipe Bittencourt 

• Patrícia Varela 

• Ayres Moura 

• Janilson Suzart 

• Janyluce Gama 

• Lucy Freitas 

• Ricardo Rocha 

• Cintia Pimentel 

Ausentes: 

• Bruno Pires 

• Ana Karolina 

• Filipi Assunção 

• Manuel Roque 
 

 

 

64ª REUNIÃO DO COMITÊ PERMANENTE PARA A CONTABILIDADE  
APLICADA AO SETOR PÚBLICO – CP CASP 

RELATÓRIO DE REUNIÃO 

 

ASSUNTOS EM PAUTA 

1. Abertura, aprovação da ata e apresentação da pauta 

2. Priorização para atualização das IPSAS (Convergidas) 

3. 21.º CBC – Fórum da Área Pública 

4. Calendário - Secofem - Ano 2025 

5. Assuntos Gerais 
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DECISÕES TOMADAS 

 

1. Abertura, aprovação da ata e apresentação da pauta 
 
Os senhores Wellington Cruz e Alex Fabiane iniciaram a abertura da reunião, agradecendo a 
participação de todos e informando os assuntos que serão abordados na reunião. A Ata da 63ª 
Reunião foi aprovada por unanimidade. 
 

2. Priorização para atualização das IPSAS (Convergidas) 
 
O Sr. Felipe Bittencourt apresentou um resumo da última sessão, destacando as convergências 
e as atualizações das IPSAS já implementadas. Mencionou que o objetivo é que os relatores 
apresentem propostas, para uma possível redistribuição das IPSAS. 
 
A Sra. Lucy Freitas iniciou a apresentação do projeto das seguintes revisões e atualização das 
IPSAS/NBCTSP: IPSAS 19, 12, 32, 3, 4, 14 e 27, o qual é relatora. Tendo como revisora a Ana 
Karolina e revisor final o Wellington Cruz. Apresentou uma análise das mudanças entre os 
Handbooks de 2016 e 2022, destacando alterações significativas em várias normas, como a 
NBCTSP 19 e a NBC TSP 4. Levantou questões sobre a estratégia de revisão dos apêndices e a 
complexidade de algumas mudanças. Também enfatizou que a análise quantitativa pode não 
refletir completamente o impacto qualitativo das alterações, sugerindo a necessidade de uma 
revisão mais aprofundada em alguns casos. 
 
Os membros discutiram a complexidade de incluir apêndices na revisão das normas contábeis. A 
Sra. Lucy expressou preocupação com o aumento significativo do trabalho, especialmente para 
normas com apêndices extensos. Os senhores Janilson Suzart e Patrícia Varela esclareceram que 
alguns apêndices já estão sendo convergidos, principalmente quando contêm informações 
essenciais. A Sra. Patrícia sugeriu priorizar a conversão dos "Application Guidance", considerados 
parte obrigatória da norma, deixando outros elementos não obrigatórios para uma etapa 
posterior e enfatizou a importância dos guias de aplicação e sugeriu uma análise mais detalhada 
do impacto. O Sr. Flavio destacou que a inclusão de guias de aplicação aumentaria 
significativamente o escopo do trabalho, necessitando uma revisão do planejamento. Os 
membros concordaram em realizar um levantamento mais detalhado antes de tomar uma 
decisão final sobre a abordagem. 
 
A Sra. Janyluce apresentou uma análise das alterações em nove normas distribuídas, destacando 
que a maioria das mudanças envolveu a inclusão de novos artigos em vez de alterações nos 
existentes. Expressou preocupação com duas normas específicas: a IPSAS 16 (Propriedade para 
Investimento) e a IPSAS 26 (Redução ao Valor Recuperável de Ativos Geradores de Caixa), que 
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tiveram mudanças significativas, incluindo blocos de informações novas e alterações em 
processos de mensuração e reconhecimento. Sugeriu que essas duas normas necessitem de um 
reforço na revisão e análise, e mencionou que não havia analisado os apêndices, o que poderia 
requerer trabalho adicional. 
 
O Sr. Flávio Rocha apresentou sua análise das normas NBC TSP 29 - Benefícios social (IPSAS 42) e 
as de Instrumentos Financeiros (NBC TSP 30, 31, 32 e 33), indicando que a NBC TSP 29 teria 
poucas alterações, enquanto as normas de instrumentos financeiros precisariam de uma revisão 
mais detalhada, devido às diferenças entre as versões do Handbook utilizadas. E levantou 
questões sobre o impacto das alterações e a necessidade de definições claras. 
 
O Sr. Renato Usier apresentou uma revisão das normas designadas (9 normas), detalhando as 
alterações e o número de itens a serem revisados em cada norma.  
 
Os membros discutiram a importância da tradução para acelerar o trabalho, com sugestões do 
uso de ferramentas de tradução automática para itens com poucas mudanças, e destacando a 
necessidade de tradução oficial para normas com muitas alterações. Debateu-se sobre esperar 
ou não pela definição do handbook, com preocupações sobre possível retrabalho. 
 
O Sr. Wellington Cruz informou sobre a atualização da contratação de o Sr. Felipe Bittencourt 
expressou preocupações sobre a qualidade das empresas no processo de licitação.  
 
A Sra. Patrícia Varela informou sobre a evolução das ferramentas de tradução e a importância 
de adaptar termos específicos após a tradução inicial. Mencionou um projeto envolvendo texto 
traduzido em inglês e um dicionário de termos.  
 
O Sr. Alex Fabiane sugeriu uma abordagem em etapas para a tradução do "Application 
Guidance", sugerindo métodos para converter e traduzir documentos PDF.  
 
Foi decidido pelos membros do grupo, começar com o Handbook atual e normas menores, tendo 
um relator para cada norma e o Sr. Felipe Bittencourt ficará responsável por redistribuir as 
tarefas, priorizando as de menor impacto. 
 

3. 21.º CBC – Fórum da Área Pública 
 
O Sr. Wellington relatou o sucesso na participação do grupo no fórum da área pública e o senhor 
Flávio Rocha sugeriu uma maior divulgação no Congresso Brasileiro. 
 

4. Calendário - Secofem - Ano 2025 
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O planejamento para as Secofens do ano de 2025 está em atualização e com previsões para que 
sejam em diferentes cidades.  
 

5. Assuntos gerais 
 
O Sr. Alex Fabiane comunicou que Bruno Dias, membro do grupo, enviou um pedido de 
desligamento do CP CASP devido a compromissos pessoais. Também informou que, com as 
saídas de Leonardo Nascimento e Érica de Albuquerque, novas indicações serão feitas pela STN. 
Para substituir Érica de Albuquerque, foi sugerido o nome do Sr. Washington Nunes Leite Júnior. 
Além disso, mencionou sua participação no IPSASB junto com Patrícia Varela, destacando que foi 
uma experiência muito gratificante. 
 
A Sr. Patrícia Varela ressaltou a importância da participação do Sr. Alex Fabiane no IPSASB, 
destacando o empenho do Brasil nas convergências e processos de metodologias bem 
estruturadas. 

 

 

 

 


